

ПРЕДИСЛОВИЕ

14 июля 2020 г. не стало Евгения Юрьевича Рукосуева, доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Центра экономической истории Института истории и археологии УрО РАН.

Евгений Юрьевич Рукосуев родился 7 декабря 1958 г. в Хабаровске в семье служащих. В 1985 г. окончив с красным дипломом исторический факультет УрГУ, он несколько лет проработал учителем в школе № 161 г. Свердловска, создал семью (со своей супругой Ириной Альбертовной воспитал двух сыновей). В 1988 г. в составе Уральского отделения Академии наук СССР был основан Институт истории и археологии. В числе других лучших выпускников исторического факультета Евгений Юрьевич был приглашен в аспирантуру Института. Под руководством Д. В. Гаврилова он подготовил и защитил в 1991 г. кандидатскую диссертацию «Золотоплатиновая промышленность Урала и ее рабочие в период капитализма (1861–1917 гг.)», после чего остался работать в Институте.

Стержневой темой его исследований стала золотопромышленность Урала, к этой теме он обращался на протяжении всей своей жизни. Из нее вырос более широкий интерес к истории горнозаводской промышленности, предпринимательства и предпринимательских организаций, транспорта, рабочих кадров. Все это многообразие научных интересов нашло отражение в докторской диссертации Евгения Юрьевича «Съезды горно- и золотопромышленников Урала в конце XIX — начале XX века: организация и направления деятельности», успешно защищенной в 2013 г. Евгений Юрьевич был среди тех историков, кто начинал работу по изучению индустриального наследия Урала. Он принимал активное участие в международных форумах, на которых обсуждалась данная проблематика, в частности, в работе XI конгресса по экономической истории, состоявшегося в Милане в 1994 г.

Другое направление научных интересов Е. Ю. Рукосуева — военная история — связано с его происхождением из казаков (его предки с XVII в. служили на Волге, а затем на Дальнем Востоке). С этим тесно связан интерес Евгения Юрьевича к комплексу вспомогательных исторических дисциплин — униформологии, геральдики, вексиллологии, нумизматике, бонистике, сфрагистике и исторической географии. В одном интервью корреспонденту студенческой газеты на вопрос: «В каком бы периоде истории Вы хотели бы жить?», Евгений Юрьевич назвал XIX в. По сути, он в нем и жил, разрабатывая различные проблемы социально-экономической и военной истории России XIX в.

Евгений Юрьевич, возможно, не был теоретиком, мастером широких обобщений, скорее наоборот, — он был великолепным эрудитом, умеющим понимать смысл факта. Изучая какую-либо проблему в мельчайших деталях, он старался дать исчерпывающий ответ на нее, закрыть тему. Из-под его пера вышло более 250 публикаций, в т.ч. 24 монографии, 5 сборников документов, несколько справочников и энциклопедий. Среди них особое место занимает трехтомник «Правители стран мира с древнейших времен до наших дней», в котором были собраны сведения обо всех правителях всех стран мира с момента возникновения государственности и до 1990-х гг. Этот справочник был высоко оценен не только коллегами, но получил признание в Министерстве иностранных дел РФ и на международном уровне.

Евгений Юрьевич стремился к тому, чтобы его обширные знания имели прикладное значение. Он являлся членом Геральдического совета Свердловской области, выступал экспертом по историко-культурным ценностям, консультантом — на съемках художественного кино, участвовал в разработке концепций музейных экспозиций. На протяжении двух десятилетий он прививал любовь и интерес к истории студентам УрГПУ и УрФУ. Е. Ю. Рукосуев создал герб Института истории и археологии УрО РАН, который до сих пор используется на официальных документах Института, храня память о своем авторе.

Дисциплинированность и доброжелательность, ответственность и тонкое чувство юмора, умение «гасить» конфликты неоднократно помогали Евгению Юрьевичу решать сложные организационные вопросы, которые поручались ему администрацией Института. С 1992 по 1995 г., в самое сложное время становления ИИА УрО РАН, он был ученым секретарем института.

Этот сборник — дань памяти Евгения Юрьевича Рукосуева. В первой части сборника представлены биографические данные Е. Ю. Рукосуева, список конкурсных проектов, в которых он принимал участие, список публикаций Е. Ю. Рукосуева, а также в сжатом виде изложены результаты по последнему проекту, инициатором и руководителем которого он являлся; во второй части — статьи, написанные коллегами по темам, которыми занимался Евгений Юрьевич, а в третьей — публикации документов.

В. В. Алексеев, академик РАН